

⁹ Полищук В. Р. Судьба профессора И. Я. Башилова // Репрессированная наука / под ред. М. Г. Ярошевского. - Л., 1991. С. 352 - 366.

¹⁰ Кичигин А. И., Таскаев А. И. «Водный промысел». История производства радия в республике Коми (1931-1956 гг.) // Вопросы истории естествознания и техники. - 2004. - № 4. - С. 14-15.

¹¹ Маркова Е. Воркутинские заметки каторжанки "Е-105". - Сыктывкар, 2005. С.33-35.

¹² Литинская Т. К. Жизнь и деятельность академика И. В. Обреимова // Обреимов И. В. Избранные труды: Молекулярная физика. Оптические методы. - М., 1997. С. 6-28.

¹³ Там же

Анисимова О. Н.

КОТЛАССКОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ – 95 ЛЕТ

Котласской центральной городской библиотеке исполнилось в 2022 году 95 лет.

Свою деятельность библиотека начала в далеком 1927 году. Она была открыта на средства районного отдела образования и обслуживала как город, так и район. Поставляла литературу в избы-читальни на лесозаготовках и в колхозы. Книг не хватало, были они в большинстве своем ветхими, преобладали брошюры. Горожане приносили в дар собственные книги, помогая формировать фонд. В год выдавалось 15600 экземпляров книг¹.

27 марта 1934 года вышло постановление Центрального исполнительного комитета СССР «О библиотечном деле в Союзе ССР». Им предусматривалось дать работникам библиотек образование, обеспечить помещениями, расширить сеть библиотек.

В этом году библиотека, с фондом в четыре тысячи книг и тысячей читателей, становится городской. Заведующей библиотекой назначают Екатерину Михайловну Крюкову. Более двух десятков лет отдала Екатерина Михайловна библиотечному делу. Она наладила инвентарный учет книжного фонда. Первый номер в первой инвентарной книге получила «Малая советская энциклопедия» 1928 года издания. Далее в инвентарной книге вписаны «Большая энциклопедия», вышедшая в 1896 году, и «Жизнь животных» А. Брэма, изданная в 1893-1895 гг. Все эти книги «дожили» до нашего времени и по-прежнему находятся в фонде библиотеки. Кроме кропотливой работы с фондом, Екатерина Михайловна проводила большую массовую работу. Организовывала читки художественной литературы, вечера. Больных и престарелых читателей с помощью активистов библиотека обслуживала на дому.

Вся история библиотеки – это череда переездов. Практически всегда стояла проблема помещений. В 1941 году, с началом Великой Отечественной войны, резко возросло количество читателей, прежде всего за счет эвакуированных. Библиотека той поры занимала две маленьких комнатки в старом здании горисполкома. Всю войну библиотека продолжала работать. В сентябре 1941 детское отделение, созданное ещё в 1937 году, переезжает в здание на улице Урицкого. Таким образом, создается будущая центральная детская библиотека².

Условия работы были тяжелыми: книги почти не выпускались, журналы не получали, газета «Правда» приходила в Котлас с двухнедельным опозданием. Библиотекари проводили громкие читки патриотических рассказов А. Толстого, К. Симонова и других писателей на предприятиях, в госпитале. За активную работу во время войны библиотека два раза награждалась Красным знаменем областного отдела культуры.

После войны книжный фонд вырос, и в 1950 году библиотеку перевели в деревянное здание на улице Октябрьская. Через год по результатам областного конкурса на лучшее культурное учреждение библиотеку признают лучшей в Архангельской области.

В 1959 году к руководству Котласской городской библиотекой приходит Анжелика Алексеевна Крюкова.

Активно поступали книги, росло число читателей, помещение опять стало тесным и не отвечало требованиям. Зимой 1960 года библиотека вновь переезжает, на сей раз на улицу Карла Маркса, д. 12, во вновь построенное здание. Первый этаж жилого дома был предоставлен библиотекам, левая часть – детской, правая – взрослой библиотеке. Двадцать лет две библиотеки мирно уживались под одной крышей.

В новом здании увеличился и штат сотрудников. В 1960 году в библиотеку пришла работать Антонина Васильевна Абакумова, которая через три года заняла пост заведующей библиотекой.

В 1960-е годы был введён «подворный обход» – читателей записывали прямо на дому. И в конце 1966 года библиотека имела уже 3 100 читателей и книжный фонд 27 300 томов³. Часто проводились литературные вечера, читательские конференции, Ленинские чтения. В библиотеку привлекалась творческая интеллигенция.

В шестидесятые, семидесятые годы библиотека жила насыщенной творческой жизнью. Большое внимание уделялось формированию мировоззрения читателей, культуре чтения. Библиотекари выходили на предприятия города с обзорами литературы и громкими читками, проводили массовые мероприятия в кинотеатрах, домах культуры, старались довести книгу до каждой семьи. Оказывали шефскую помощь инвалидам Великой Отечественной войны и детства.

Переезд на улицу К. Маркса лишь на короткое время разрешил проблему помещения. Было тесно обеим библиотекам. В первую очередь неудобства испытывали посетители абонемента. В те годы библиотеку посещало до 200 человек в день.

Большая работа велась с молодежью и школьниками. В 1967 году у библиотеки было более двух тысяч молодых читателей, в этот год исполком городского Совета утвердил название библиотеки – имени Николая Островского. В 1968 году была выделена молодёжная группа. Много сил отдавалось работе с трудными подростками.

Число читателей постоянно росло, в 1968 году их уже – 5 300, выдана 87 561 книга.

В 1970 году библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы». Тогда же открылся читальный зал. Его открыли на улице Невского, что было не совсем удобно и читателям и библиотекарям – дробился фонд. Больше внимание стало уделяться информированию специалистов: о новой научно-технической, экономической и производственной литературе оповещались коллективы многих городских предприятий. Открывались библиотеки–передвижки, книгу старались доводить до каждого работающего. Возросла книговыдача до 107 146 экземпляров в год.

Решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся с 1 ноября 1976 года государственные массовые библиотеки объединили в единую сеть. Была создана Котласская городская централизованная библиотечная система. Библиотека получила статус центральной. Директором ЦСБ и одновременно директором центральной городской библиотеки была назначена Ирина Алексеевна Дернова. Коллектив увеличился. Появились новые отделы: обработки и комплектования литературы, методический, а также художник и переплётчик. Эти сотрудники обслуживали всю систему библиотек.

Отдел обработки и комплектования осуществлял техническую обработку литературы всех библиотек системы: регистрировал, систематизировал и отражал в каталогах все поступившие документы. Огромная работа была проведена по объединению каталогов библиотек, был создан центральный алфавитный служебный каталог.

С ростом фондов, увеличением числа читателей, появлением новых отделов вновь остро встал вопрос расширения помещений. И снова у библиотеки новоселье. В 1980 году она переехала на улицу Чкалова, 39 (ныне Кузнецова, 6 «а»), где заняла почти весь первый этаж. Здесь, в просторных залах и кабинетах разместилась администрация и все отделы библиотеки.

Возможности библиотеки возросли. Абонемент смог раскрыть свой огромный фонд. Появился просторный читальный зал, позволяющий проводить библиотечные мероприятия для большой аудитории.

Просветительская и воспитательная работа продолжилась не только в стенах библиотеки, но и на предприятиях и в школах. Проводились литературные вечера, встречи, диспуты, читательские конференции и многие другие мероприятия, пропагандирующие книгу и чтение. Библиотекари выступали на местном радио, перед сеансами кинофильмов, в книжных магазинах, в цехах предприятий. Даже в колонии у библиотеки был подшефный отряд, куда сотрудники регулярно ходили с беседами и обзорами.

Всё это приносило плоды, в 1984 году центральной городской библиотеке вновь было присвоено звание «Библиотека отличной работы».

В 1987 году книжный фонд уже составил 78 тысяч экземпляров, а численность читателей приблизилось к 7 тысячам, действовало 20 пунктов выдачи и передвижек⁴.

1 апреля 1989 года руководителем библиотечной системы стала Галина Аркадьевна Коковина. Годы перестройки внесли в работу свои коррективы, полностью изменилось документально-правовое поле библиотеки.

Не хватало денег на книги, на библиотечное оборудование, на подписные издания. Было время, когда зарплата задерживалась на несколько месяцев. Несмотря на все трудности, коллектив выстоял. Помогали спонсоры – предприятия города, жители Котласа. Библиотекари принимали самое активное участие в общественной жизни города: работали в избирательных комиссиях, были кураторами на фестивалях фольклора, с литературно-музыкальными композициями обошли многие предприятия города. Проводили в библиотеке по 90 мероприятий в год. Работали клубы: «Литературный клуб», «Диалог», «Клуб ветеранов».

В 1990-е годы в городе были открыты несколько филиалов высших учебных заведений. Библиотеки в вузах комплектовались с большим опозданием. Несмотря на то, что книжный фонд того времени насчитывал свыше 100 тысяч экземпляров, учебников катастрофически не хватало. Библиотека обслуживала тогда 9,5 тысяч читателей. В середине 90-х в библиотеке начался читательский бум – с самого утра в гардеробе толпились жаждущие знаний студенты, а затем, иногда бегом, спешили в читальный зал занять место. Читальный зал был переполнен, сидели по 4 человека за столом. Библиотекари выносили в зал всевозможные журнальные столики и дополнительные стулья, но и их не хватало. Люди писали на подоконниках, на пианино. От работников библиотеки требовалось быстро ориентироваться в справочном аппарате, хорошо знать фонд, одновременно подбирать литературу сразу по нескольким запросам самой разной тематики и делать это без задержки. Приходилось целыми днями бегать со стопами книг и подшивками газет и журналов. Но библиотекари с легкой грустью вспоминают эти годы.

1998 год открыл новую страницу в жизни библиотеки – глава города Александр Иванович Шашурин подарил первый компьютер. С этого началось освоение новых технологий. Путь информатизации был непрост, но проектная деятельность и средства от платных услуг позволили библиотеке приобрести новую технику.

В 2001 году библиотека получает доступ в сеть Интернет, начинается работа с электронной почтой. Электронные каталоги пришли на смену традиционным карточным. С конца 2001 года ведется электронный краеведческий каталог, а с 2005 и электронный каталог книг.

Сайт Котласской централизованной библиотечной системы был создан при содействии Архангельской областной научной библиотеки и функционирует с 2008 года⁵. Центральная библиотека Котласа стала одной из первых в области, чьи каталоги стали доступны во всемирной сети. Краеведческие изыскания сотрудников библиотеки и созданные ими интернет-проекты, размещенные на сайте, восполнили пробелы, до сих пор существовавшие в отношении многих имен, фактов в жизни города.

В 2008 году к руководству библиотечной системы приходит Оксана Владимировна Бубнова.

Три года спустя в библиотеке была открыта Литературная гостиная – место встреч творческих людей города. Являясь благодатной площадкой

для культурного времяпрепровождения, центральная городская библиотека вместила в себе несколько литературных и досуговых объединений.

В результате финансирования проекта «Информатизация библиотек» в 2011 и 2012 годах приобретает компьютерная техника в библиотеку.

В 2019 году центральная библиотека, победив в конкурсе национального проекта «Культура», стала модельной, первой в Архангельской области. Библиотека приобрела новый образ, стала единственной и неповторимой, начиная уже с фасада учреждения.

В модельной библиотеке появилась современная система RFID-технологий, которая сделала процесс обслуживания читателей комфортным и более рациональным. Для удобства читателей разработан электронный читательский билет. Станция самообслуживания позволяет самостоятельно регистрировать на себя книги, продлить срок пользования ими, узнать о задолженностях.

Техническое оснащение библиотеки значительно улучшилось, появились телевизионные панели, интерактивная доска, интерактивные панели, магнитно-маркерные доски, проекторы, а также принтеры, сканеры и современный копировальный аппарат.

Создан арт-холл с мультимедийным оборудованием и с современным звуковым оборудованием, конференц-зал с 13 моноблоками и аппаратурой для видеоконференций, пространство для мастер-классов с посадочными местами, установлены 12 компьютеризированных мест с подключением к сети интернет. Выделено пространство для обмена книгами (буккроссинг), поставлен вендинговый аппарат, создана зона платных услуг – копир-центр.

Сегодня центральная городская библиотека – это современный информационно-досуговый центр. Самая крупная библиотека в Котласе и Котласском районе. Библиотека нового поколения, где создано современное, комфортное, функциональное пространство для всех категорий пользователей, вне зависимости от возраста и возможностей здоровья, с зонами для отдыха, социальной адаптации и реабилитации, творческой мастерской, доступом к современным информационным ресурсам.

¹ Коковина Г. Библиотеки / Г. Коковина, В. Нюхина // Котлас: очерки истории. – Архангельск, 2001. – С. 146

² Шептяков Н. В. Воспитывая книгу: Центральной детской библиотеке им. Н. К. Крупской города Котласа – 65 лет / Н. В. Шептяков // Двинская правда. – 2006. – 31 окт. – С. 3.

³ Библиотеке – 40 лет / Двинская правда. – 1966. – 20 дек. – С. 3

⁴ Абакумова А. В. Вместе с читателями / А. В. Абакумова // Двинская правда. – 1987. – 16 дек. – С. 3.

⁵ Котласская городская централизованная библиотечная система: [сайт]. URL: <http://kotlaslib.aonb.ru> (дата обращения: 1.06.2022)